DIRECCIÓN GENERAL DE EDUCACIÓN SUPERIOR

PROPUESTA DE CAPACITACIÓN EN INVESTIGACIÓN EDUCATIVA

Taller de elaboración de proyectos en investigación educativa

Coordinación y capacitación: Mgter. Roxana Mercado

El taller está orientado al acompañamiento de los docentes que estén interesados en organizar equipos de investigación en los ISFD a los que pertenecen, para desarrollar proyectos de investigación en distintas temáticas que se planteen como relevantes en diversos escenarios educativos, y promover la apertura de espacios específicos de gestión de la investigación.
La selección del tema, la formulación de interrogantes e hipótesis, objetivos y el trabajo son instancias del proceso de investigación de gran relevancia en el momento inicial o de apertura del problema. Si delimitamos a la investigación educativa dentro del campo de la investigación social, se vuelve necesario trabajar con procesos de objetivación de supuestos de sentido común, para que el problema no quede planteado bajo miradas prescriptivas o valorativas. La reflexión y la objetivación permanente son requisitos de estas construcciones, por las importantes implicancias que el investigador tiene en la realidades educativas sobre las que tendrá que construir conocimiento científico. La constante apelación al recurso de la teoría será una de las vías por las cuáles el docente investigador puede distanciarse para indagar y proponer posteriormente categorías analíticas.

Esta instancia de capacitación es ofrecida por la D.G.E.S. en forma gratuita ante la eventualidad de próximas convocatorias a presentación de proyectos de investigación. No incluye el pago de viáticos ni traslados, y se otorgarán constancias de participación a los asistentes. La oferta de capacitación se realiza para los ISFD de la provincia de Córdoba de gestión estatal y privada. Se desarrolla con cupo limitado de hasta 20 participantes (60% estatales y 40% privados - El cupo se completa por orden de inscripción).
Objetivos
· Debatir sobre los distintos usos y sentidos que se plantean en los ISFD sobre la investigación educativa como práctica institucional.

· Capacitar a los docentes de nivel superior en la práctica de la investigación educativa como un oficio que requiere un posicionamiento diferencial frente al conocimiento.

· Promover y acompañar la elaboración de un proyecto de investigación educativa: selección del tema, planteo del problema, búsqueda de antecedentes y referentes teóricos, formulación de hipótesis y objetivos, definición de las estrategias metodológicas y elaboración de un cronograma.

· Discutir y aportar diferentes enfoques y miradas para la construcción de un problema de investigación.

Contenidos

-Investigación educativa: paradigmas positivista e interpretativo. Diferencias de enfoques. El lugar de la interpretación en la construcción del problema. Lógicas disyuntivas y lógicas dialécticas o complejas.

-Diseño de investigación: selección del tema, planteo del problema, anticipación de conjeturas, formulación de objetivos, definición de las estrategias metodológicas y cronograma de trabajo. 

-Los usos de la teoría: búsqueda de antecedentes y referentes.

-Recursos metodológicos: observación participante y entrevista abierta. Construcción cuantitativa y cualitativa del dato. Pertinencia de los recursos de acuerdo a la posición del investigador.

-Supuestos y prenociones del investigador: la objetivación y reflexión como  formas de control epistemológico. Implicaciones y distanciamientos con el objeto de estudio.

Metodología de trabajo

El taller se realizará con un grupo de hasta 20 docentes de ISFD de gestión estatal y privada de la provincia de Córdoba. Se realizarán una serie de actividades que promuevan la participación de los docentes con el objetivo central de elaborar el diseño de un proyecto de investigación educativa que será desarrollado posteriormente en el instituto de pertenencia. El taller se planteará en 2 encuentros de 5 horas reloj de trabajo durante agosto y setiembre de 2008.
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Instituto Superior “Carlos A. Leguizamón”

Avda. Concepción Arenal 1177

Tel: 0351 - 4343454
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Viernes 22/08/08 – 9 a 13 hs.
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Tel: 0351 – 4332336 (de 10 a 17 hs.)
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CUPO LIMITADO (20 docentes)
