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Fundamentación
El proceso de investigación es complejo y dinámico. Hay un punto de partida que es teórico, pero que después implica una implementación en el campo de la realidad investigada. El problema de investigación se propone como una serie de interrogantes, que hay que ver cómo se manifiestan en el mundo de los sujetos sociales. Situado en el paradigma interpretativo, el investigador construye el problema desde una posición implicada con lo social, que habrá que someter a permanente revisión. Bourdieu nos habla de la objetivación como un recurso que nos permite generar cierta distancia con nuestras prenociones, para poder convertir nuestra mirada sobre lo social, en tanto investigadores. Desde el encuadre de la interpretación, el acceso al campo o terreno para observar cómo se da allí el fenómeno que queremos investigar, se realiza mediante una serie de vínculos que el investigador va proponiendo. Es a través de una relación social que el investigador accede al universo simbólico de sus informantes para entender sentidos y significados de las prácticas sociales que observa y documenta. La otra relación que propone se da con la teoría, a partir de la cual pone en marcha el proceso de investigación, que se inicia con el planteo de los interrogantes centrales. 
En este taller nos adentraremos en estas complejidades de la construcción de un problema de investigación, que se van resolviendo en la singularidad de cada propuesta, de cada mirada, de cada lectura conceptual que el investigador intenta. Para ello será necesario interpelar supuestos sobre la misma ciencia que tenemos internalizados desde nuestra formación profesional para poder vernos como autores de estas construcciones, que escribimos en textos, pero que además también inscriben discursos sociales.

Objetivos

· Analizar la posición del investigador en prácticas y procesos de investigación en desarrollo, desde el paradigma interpretativo.

· Identificar los criterios que se ponen en juego en el relevamiento de datos y en la construcción de categorías de análisis.

· Revisar el proceso de relevamiento de información en proyectos de investigación que se encuentren en implementación.

· Debatir sobre los supuestos que enmarcan el trabajo de campo en la investigación socioeducativa.

Contenidos
Módulo 1: El trabajo de campo
Paradigmas positivista e interpretativo. La posición del investigador en el paradigma interpretativo: co-presencia e intersubjetividad. Etnografía educativa: características centrales. El trabajo de campo: acceso y negociación. Compromiso, reflexividad y distanciamiento. Sujetos de la investigación e informantes clave. El trabajo con la subjetividad.
Módulo 2: La construcción del dato
Las herramientas: observación participante y entrevista abierta. Observar y escribir. Describir e interpretar. Registros de campo. Diario de campo. Relevamiento de datos e información. Procesamiento y análisis cualitativo. Los usos de la teoría: construcción dialéctica y recursiva. Categorías teóricas, nativas y del intérprete. Unidades de análisis. Niveles y contextos. 
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Evaluación

Los alumnos entregarán un trabajo monográfico en el que expongan una revisión del proyecto de investigación que vienen desarrollando a la luz de los autores trabajados en el taller, tratando de dar cuenta de ajustes o modificaciones en el trabajo de campo que están realizando (hasta 5 páginas). Tratarán de identificar categorías de análisis que les permitan establecer lecturas conceptuales sobre el recorte de la realidad que abordaron en el proyecto de investigación.
Destinatarios: 

-Docentes que están desarrollando investigación en los ISFD.
-Alumnos de carreras de grado, maestrías y especializaciones afines.
-Otros asistentes que participen en procesos de investigación.
Cupo: Hasta 20 participantes (el cupo se cubre por orden de inscripción)
Lugar: Centro de Estudios Avanzados – Aula chica de los SRT (Pasaje Central – calle Rivera Indarte 170 - área peatonal) y Aula chica del CEA (Av. Vélez Sársfield 153).
Fechas: Lunes 9, miércoles 11  y jueves 12 de noviembre de 2009.
Horario: 17 a 21 hs.
Costo: $100 (sin costo para los alumnos del CEA)
Inscripciones: Centro de Estudios Avanzados – Av. Vélez Sársfield 153 –

Tel: 4332086 (9 a 18 hs.)
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