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El presente seminario se propone trabajar en torno a la complejidad sociocultural implicada en  los procesos de constitución de identidades juveniles contemporáneas y en la búsqueda de caminos para reconocer estos procesos. Para ello plantea indagar en algunos escenarios que, a modo de analizadores culturales potentes, nos permiten acercarnos a los modos en que los jóvenes participan de prácticas y experiencias de constitución subjetiva individual y colectiva. Se propone trabajar tres escenarios y escenas significativas en términos identitarios para jóvenes urbanos: el barrio, la escuela y los medios y tecnologías de la comunicación. Estos tres espacios sociales operan como escenarios de sus prácticas cotidianas y también funcionan como escenas en las que la juventud es tematizada, categorizada, y estereotipada.  En la articulación entre escenarios y escenas creemos se puede comenzar a pensar los modos en que se van constituyendo las identidades juveniles, en una trama tejida entre discursos y prácticas atravesadas por el mercado, la cultura, lo político y lo económico. Los procesos de constitución subjetiva se van desarrollando en esas tensiones entre discursos hegemónicos y estereotipados en torno a lo que implica ser un joven y los discursos y prácticas de los sujetos juveniles que los reproducen, se los apropian pero también los discuten, los desvían y proponen otros nuevos. Junto a las prácticas de apropiación de los modelos hegemónicos es posible reconocer prácticas de resistencia, de desviación y de fuga. Prácticas emergentes que abren otros espacios simbólicos, otras posibilidades de estar en el mundo. En los jóvenes, como dice Morin, es siempre mas intensa la posibilidad de la resistencia porque aun no están totalmente domesticados por la sociedad. “La juventud se erige en vanguardia portadora de transformaciones, notorias o imperceptibles, en los códigos de la cultura, e incorpora con naturalidad los cambios en las costumbres y en las significaciones que fueron objetos de luchas en la generación anterior”. (Margulis: 1996; 10) La juventud es una categoría relacional siempre en tensión con las generaciones precedentes y el futuro, con el legado, la herencia y lo por venir. En este marco, planteamos que las identidades juveniles se van desarrollando en una dinámica compleja entre reproducción y transformación, entre hegemonía y resistencia en torno a algunos ejes que abordaremos en particular en el trabajo sobre las escenas y los escenarios. Los escenarios de vida como la escuela y el barrio están profundamente atravesados por fuerzas sociales vinculadas al mercado, los medios de comunicación, las nuevas tecnologías de la interacción, las políticas educativas y culturales, los derechos de la infancia y la juventud reconocidos y vulnerados y las condiciones socioeconómicas. Por ello es importante reconocer las características propias que adquieren en cada situación y contexto localizado, mas allá de los rasgos generales que puedan identificarse, las instituciones y los espacios sociales están hoy fuertemente desconfigurados, desanclados y penetrados por flujos provenientes de distintos sectores y niveles del funcionamiento social.  En estos espacios, muchas veces liminares, de frontera, marginales los jóvenes van definiendo sus rasgos identitarios de un modo siempre cambiante, dinámico y conflictivo. 
Desde esa densidad es que nos proponemos identificar algunos núcleos significativos que permiten reflexionar en torno a los jóvenes y a las modalidades en que van constituyendo las identidades, entendiendo esta categoría como una construcción histórica, una configuración social y un conjunto dinámico e inestable de rasgos. 

La propuesta teórico metodológica es de carácter interdisciplinario y se propone articular una perspectiva de análisis sociodiscursiva con algunos aportes de los estudios culturales y la antropología. 
Objetivos: 
1- Que los alumnos puedan reconocer algunos planteos y enfoques socioculturales actuales en torno a la problemática de la juventud 

2- Que los alumnos puedan identificar y analizar problemáticas específicas vinculadas a la constitución identitaria de los jóvenes en escenarios escolares, mediáticos y urbanos. 
Destinatarios: Docentes e investigadores procedentes de diversas disciplinas de las ciencias sociales y humanidades interesados por la problemáticas juvenil considerada como un objeto de estudio interdisciplnario.
Contenidos:

Consideraciones y problemas centrales 

Los jóvenes como categoría de análisis. Problemática generacional. Juventud y cultura. Las identidades juveniles: debates y propuestas. Algunos planteos en torno a las subjetividades juveniles y los procesos de subjetivación Modalidades expresivas actuales. Moratoria social y pobreza.
Perspectiva sociodiscursiva para estudiar esta problemática. Aportes de la etnografía y los estudios culturales.
Escenas y Escenarios

Lo urbano: Jóvenes sujetos de derecho y sujetos de discurso. Estereotipos, utopías y escatologías. La juventud como problema y las soluciones temerarias. Juventud, marginalidad y urbanidad. Mercado y uso estratégico de la noción.. Comunicación y ciudad. Expresiones estéticas alternativas. Medios, consumo y ciudad.
Lo mediático: Mediatización y juventud. El discurso mediático en torno a  la juventud.
Escuela y juventud: las identidades en los márgenes. Prácticas de denegación y prácticas de subjetivación en los espacios escolares. Tecnología y juventud.  Las redes, los medios: estrategias de uso y producción. Educación mediática. Alfabetizaciones digitales. Pedagogía critica.
Lo escolar: Los jóvenes en la escuela. Juventud /des. La idea de juventud como producción histórico- cultural. Cultura escolar  y  distanciamiento socio -cultural. La articulación semiótica y etnografía como horizonte de inteligibilidad del proceso de configuración de las identidades juveniles en la escuela. La entrevista: diálogo e inscripción. El tratamiento del ritual en la investigación educativa. El ritual como escenario de interacción juvenil en espacios “no estrictamente escolarizados”. Análisis de un caso. Aportes para futuras investigaciones: La investigación en  la frontera escolar. Nuevos escenarios discursivos y zonas intersticiales de análisis.
Modalidad de evaluación: 
La evaluación consistirá en un trabajo monográfico o ensayo académico que dé cuenta de alguna problemática trabajada en el Seminario. Podrá realizarse una monografía que recupere el pensamiento de los autores que integran la bibliografía o que plantee el seguimiento o desarrollo de laguna problemática. Asimismo se prevé la posibilidad de realizar un análisis de caso considerando algunas categorías de análisis propuestas. 
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